
ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE SINOP – ESTADO DE MATO GROSSO 
Aos seis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, reuniram-se os senhores 
vereadores para a realização da primeira sessão ordinária do ano em curso. Invocando a 
Proteção Divina, o senhor Presidente deu início aos trabalhos, solicitando a leitura da ata 
da sessão anterior. Em discussão a ata, nada havendo, em votação, foi aprovada. Ato 
contínuo foi solicitado ao vereador Primeiro Secretário a leitura das correspondências 
recebidas e expedidas pela Casa de interesse do Plenário. Após foi aberto espaço aos 
senhores vereadores para as Breves Comunicações. Usaram da palavra os vereadores 
Ademir Debortoli, Paulinho Abreu, Lucinei, Dilmair Callegaro, Celsinho do Sopão, 
Professora Graciele, Mário Sugizaki, Célio Garcia, Professor Hedvaldo Costa, Toninho 
Bernardes, Juventino Silva, Moisés do Jardim do Ouro, Elbio Volkweis e Adenilson Rocha. 
Dando continuidade foi dado início ao processo de eleição do corregedor da Câmara 
Municipal para o biênio dois mil e vinte e três, barra, dois mil e vinte e quatro. 
Inicialmente o senhor Presidente consultou se havia vereadores interessados em concorrer 
ao cargo. O vereador Ademir Debortoli usou da tribuna manifestando o interesse em 
concorrer. Após fez uso da palavra o vereador Mário Sugizaki. Não havendo mais 
vereadores interessados, foi realizada a eleição por votação nominal e em ordem 
alfabética, sendo que os vereadores Ademir Debortoli, Adenilson Rocha, Célio Garcia, 
Celsinho do Sopão, Dilmair Callegaro, Elbio Volkweis, Juventino Silva, Lucinei, Luís Paulo 
da Gleba, Mário Sugizaki, Moisés do Jardim do Ouro, Paulinho Abreu, Professor 
Hedvaldo Costa, Professora Graciele e Toninho Bernardes votaram favoravelmente ao 
nome do vereador Ademir Debortoli. Encerrada a votação e apurados os votos, o senhor 
Presidente declarou eleito o vereador Ademir Debortoli, nomeando-o como corregedor da 
Casa para o biênio dois mil e vinte e três, barra, dois mil e vinte e quatro. Prosseguindo 
com os trabalhos, e verificado o quórum, foi dado início ao processo de eleição das 
Comissões Permanentes da Casa para o biênio dois mil e vinte e três, barra, dois mil e 
vinte e quatro. Inicialmente o Senhor Presidente solicitou ao vereador Primeiro Secretário 
que informasse a existência ou não de acordo de lideranças. Com a palavra o vereador 
Primeiro Secretário declarou que não existia acordo de líderes para a composição das 
comissões. Na sequência o senhor Presidente solicitou aos senhores vereadores para que 
informassem à presidência a existência de formação de blocos parlamentares ou 
representação partidária para participarem da eleição. Neste momento a presidência 
recebeu a formação do bloco parlamentar denominado de “Trabalhando por Sinop”, 
composto pelos partidos PL, PT e PSB, tendo como membros os vereadores Paulinho 
Abreu, Moisés do Jardim do Ouro, Toninho Bernardes, Professora Graciele e Juventino 
Silva, e como o líder o vereador Juventino Silva; e também do bloco parlamentar 
denominado de “Por Sinop”, composto pelos partidos UNIÃO BRASIL, PROS e 
REPUBLICANOS, tendo como membros os vereadores Professor Hedvaldo Costa, Ademir 
Debortoli, Celsinho do Sopão, Luís Paulo da Gleba e Célio Garcia, e como o líder o 
vereador Ademir Debortoli. Após o senhor Presidente consultou o Plenário novamente 
para certificar se havia interesse em outra formação. Com a palavra o vereador Elbio 
Volkweis disse que iria concorrer como representante individual do seu partido às vagas 
das comissões. A seguir o senhor Presidente informou que estariam concorrendo como 
representantes individuais de seus partidos, o vereador Elbio Volkweis, o vereador 
Lucinei e o vereador Mário Sugizaki. Após fez uso da palavra o vereador Adenilson Rocha 
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informando que iria analisar todas as decisões da eleição, e que o partido do PSDB naquele 
momento estaria se retirando de qualquer disputa com relação às comissões permanentes. 
Ato contínuo o vereador Primeiro Secretário realizou a leitura dos ofícios protocolados 
com o nome dos dois blocos parlamentares, com respectiva composição e líderes, e 
candidatura individual do vereador Lucinei. Na sequência o senhor Presidente suspendeu 
a sessão por dez minutos para o cômputo do coeficiente partidário. Reaberto os trabalhos, 
com a palavra os vereadores Adenilson Rocha e Dilmair Callegaro ratificaram que, da 
forma como estava sendo realizada, o partido do PSDB não participaria da eleição das 
comissões permanentes. Logo a seguir o vereador Primeiro Secretário informou que, 
considerando o coeficiente partidário calculado, e com fulcro no artigo vinte e sete do 
Regimento Interno da Casa, o bloco parlamentar denominado “Trabalhando por Sinop” 
com coeficiente partidário de “um”, teria direito a uma vaga em cada comissão 
permanente; que o bloco parlamentar denominado “Por Sinop”, com coeficiente partidário 
de “um”, teria direito a uma vaga em cada comissão permanente; e que as vagas 
remanescentes seriam distribuídas de acordo com o parágrafo primeiro do artigo vinte e 
sete do Regimento Interno. Assim sendo, o partido MDB, representado pelo vereador 
Lucinei; o partido PATRIOTAS, representado pelo vereador Elbio Volkweis; e o Partido 
PODEMOS, representado pelo vereador Mário Sugizaki, teria cada, coeficiente partidário 
de “zero, vírgula, dois”. Ato contínuo o senhor Presidente solicitou aos líderes dos blocos 
parlamentares que apresentassem por escrito ou em tribuna o nome dos parlamentares 
que ocupariam as vagas titulares das comissões e respectivos suplentes, obedecida a 
ordem disposta no artigo vinte e nove do Regimento Interno. Com a palavra o vereador 
Ademir Debortoli - representando o bloco parlamentar “Por Sinop” - indicou o nome dos 
vereadores integrantes do bloco para ocupar uma vaga titular e respectivo suplente em 
cada comissão permanente. Em seguida fez uso da palavra o vereador Juventino Silva - 
representando o bloco parlamentar “Trabalhando por Sinop” - indicou o nome dos 
vereadores integrantes do bloco para ocupar uma vaga titular e respectivo suplente em 
cada comissão permanente. Incontinenti o senhor Presidente solicitou aos vereadores dos 
partidos minoritários, para que, nos termos do parágrafo segundo do artigo onze, do 
Regimento Interno, apresentassem por escrito ou em tribuna quais comissões desejariam 
compor. Com a palavra o vereador Elbio Volkweis indagou de que forma a Mesa Diretora 
iria cumprir o disposto no parágrafo segundo do artigo onze, do Regimento Interno. O 
senhor Presidente esclareceu que a distribuição das vagas aos partidos minoritários seria 
realizada em observância ao disposto do artigo onze, e artigo vinte e sete do Regimento 
Interno, de modo que ambos os dispositivos legais fossem cumpridos. Na sequência fez 
uso da palavra o vereador Lucinei manifestando interesse em participar da Comissão de 
Justiça e Redação, Comissão de Finanças, Orçamentos e Fiscalização, e Comissão de Obras, 
Viação e Serviços Urbanos. Com a palavra o vereador Elbio Volkweis manifestou interesse 
em participar em todas as comissões. Com a palavra o vereador Mário Sugizaki 
manifestou interesse em participar em todas as comissões. A seguir o vereador Primeiro 
Secretário realizou a leitura dos nomes dos parlamentares inscritos em cada comissão 
permanente. Registra-se que neste momento o senhor Presidente informou que o vereador 
Ademir Debortoli - líder do bloco parlamentar “Por Sinop” - havia solicitado a 
substituição do nome do vereador Professor Hedvaldo Costa, pelo nome do vereador 
Celsinho do Sopão, para ocupar a vaga titular da Comissão de Educação, Cultura, Ciência 
e Tecnologia, Desporto e Assistência Social. A seguir o senhor Presidente suspendeu a 



sessão por quinze minutos para que a Mesa Diretora pudesse organizar a distribuição das 
vagas nas comissões permanentes por partidos ou blocos, de acordo com os nomes 
apresentados, conforme previsto no parágrafo quarto, do artigo vinte e seis, do Regimento 
Interno. Retomando os trabalhos, com a palavra o vereador Lucinei declinou da vaga 
titular da Comissão de Obras, Viação e Serviços Urbanos. Registrada a alteração, o 
vereador Primeiro Secretário procedeu a leitura da distribuição das vagas nas comissões 
permanentes por partido ou blocos, de acordo com os nomes apresentados. Após o senhor 
Presidente pontuou que durante o processo de composição das comissões, havia sido 
garantido o direito a todos os vereadores de participarem, e neste momento indagou 
novamente aos vereadores do partido do PSDB, se mantinham o posicionamento de não 
participar da composição. Não havendo interesse, o senhor Presidente esclareceu ao 
Plenário sobre a forma de como foi conduzido o processo de composição das comissões 
permanentes, em especial dos partidos minoritários, que tiveram a participação de um 
vereador em cada comissão, em cumprimento aos dispositivos regimentais que tratam da 
matéria. Ato contínuo foi submetida a composição das comissões a apreciação do 
parlamento. O senhor Presidente informou que a votação dar-se-ia por escrutínio secreto, 
em cédula única, contendo o nome dos vereadores em cada comissão, devendo os 
senhores vereadores marcar sim, não ou abstenção, de acordo com o parágrafo terceiro do 
artigo onze do Regimento Interno da Casa. Registra-se que, neste momento, conforme 
solicitação de lideranças, houve a substituição do nome do vereador Professor Hedvaldo 
Costa, pelo nome do vereador Luís Paulo da Gleba, para ocupar a vaga titular da 
Comissão de Economia, Indústria, Comércio, Agricultura, Trabalho, Administração e 
Serviços Públicos; e a substituição do nome do vereador Professor Hedvaldo Costa, pelo 
nome do vereador Elbio Volkweis, para ocupar a vaga titular da Comissão de Direitos 
Humanos e Defesa da Cidadania e dos Direitos da Criança e do Adolescente, e o vereador 
Célio Garcia como suplente da mesma comissão. Pela ordem, o vereador Elbio Volkweis 
fez uso da palavra dizendo que não estava participando como titular da Comissão de 
Justiça e Redação, e da Comissão de Finanças, Orçamentos e Fiscalização. O senhor 
Presidente informou que o vereador Elbio Volkweis estava participando em todas as 
comissões, sendo na condição de titular ou na condição de suplente. Dando continuidade, 
e após ser vistoriada a urna de votação, e realizadas as alterações requeridas na 
composição das comissões, deu-se início ao processo de eleição. Votaram os vereadores 
Adenilson Rocha, Célio Garcia, Ademir Debortoli, Celsinho do Sopão, Dilmair Callegaro, 
Elbio Volkweis, Juventino Silva, Lucinei, Luís Paulo da Gleba, Mário Sugizaki, Moisés do 
Jardim do Ouro, Paulinho Abreu, Professor Hedvaldo Costa, Professora Graciele e 
Toninho Bernardes. Encerrada a votação, o senhor Presidente solicitou ao vereador 
Primeiro Secretário que fosse realizada a abertura da urna, e a contagem dos votos, 
convidando os líderes para acompanharem a apuração. A seguir o vereador Primeiro 
Secretário registrou que havia quinze cédulas contendo onze votos SIM, e quatro 
abstenções. Com o resultado, o senhor Presidente declarou eleita as Comissões 
Permanentes. Pela ordem, o vereador Mário Sugizaki solicitou que fosse registrado em 
Ata, que não estava participando nem como membro titular, nem como suplente, da 
Comissão de Justiça e Redação, da Comissão de Finanças, Orçamentos e Fiscalização, e da 
Comissão de Obras, Viação e Serviços Urbanos, o que feria o parágrafo segundo do artigo 
onze, do Regimento Interno. Na sequência o senhor Presidente convocou os vereadores 
eleitos para se reunirem e decidirem sobre os cargos de presidente, relator e membro de 
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cada comissão permanente, suspendendo a sessão por dez minutos. Reaberto os trabalhos, 
o vereador Primeiro Secretário realizou a leitura da composição final das Comissões 
Permanentes da Casa para o biênio dois mil e vinte e três, barra, dois mil e vinte e quatro; 
sendo: Comissão de Justiça e Redação: Presidente – Moisés do Jardim do Ouro, Relator – 
Celsinho do Sopão, e Membro - Lucinei, e Suplentes - Juventino Silva, Ademir Debortoli e 
Elbio Volkweis respectivamente; Comissão de Finanças, Orçamentos e Fiscalização: 
Presidente – Moisés do Jardim do Ouro, Relator – Luís Paulo da Gleba, e Membro - 
Lucinei, e Suplentes - Juventino Silva, Célio Garcia e Elbio Volkweis respectivamente; 
Comissão de Obras, Viação e Serviços Urbanos: Presidente – Celsinho do Sopão, Relator – 
Moisés do Jardim do Ouro, e Membro - Elbio Volkweis, e Suplentes - Ademir Debortoli, 
Juventino Silva e Lucinei respectivamente; Comissão de Educação, Cultura, Ciência e 
Tecnologia, Desporto e Assistência Social: Presidente – Professora Graciele, Relator – 
Celsinho do Sopão, e Membro - Elbio Volkweis, e Suplentes - Moisés do Jardim do Ouro, 
Luís Paulo da Gleba e Mário Sugizaki respectivamente; Comissão Ecologia, Meio 
Ambiente, Saúde e Seguridade Social: Presidente – Moisés do Jardim do Ouro, Relator – 
Elbio Volkweis, e Membro - Luís Paulo da Gleba, e Suplentes - Juventino Silva, Mário 
Sugizaki e Ademir Debortoli respectivamente; Comissão de Economia, Indústria, 
Comércio, Agricultura, Trabalho, Administração e Serviços Públicos: Presidente – Luís 
Paulo da Gleba, Relator – Moisés do Jardim do Ouro, e Membro - Mário Sugizaki, e 
Suplentes - Célio Garcia, Professora Graciele e Elbio Volkweis respectivamente; e 
Comissão dos Direitos Humanos e Defesa da Cidadania e dos Direitos da Criança e do 
Adolescente: Presidente – Professora Graciele, Relator – Elbio Volkweis, e Membro - Mário 
Sugizaki, e Suplentes - Moisés do Jardim do Ouro, Celsinho do Sopão e Célio Garcia 
respectivamente. Após o senhor Presidente declarou empossados os vereadores eleitos. 
Pela ordem, com a palavra o vereador Professor Hedvaldo Costa solicitou que fosse 
registrado em Ata, que manifestou o interesse em permanecer na Comissão de Comissão 
de Economia, Indústria, Comércio, Agricultura, Trabalho, Administração e Serviços 
Públicos, mas que teve o seu nome retirado da referida comissão. Pela ordem, com a 
palavra o vereador Elbio Volkweis solicitou que fosse registrado em Ata, que não votou 
nos cargos em nenhuma das comissões das quais participava. O senhor Presidente 
informou que, conforme havia sido comunicado, os vereadores que não compareceram 
para escolha dos cargos nas comissões, tiveram o seu voto considerado como abstenção. 
Pela ordem, com a palavra a vereadora Professora Graciele solicitou que fosse registrado 
em Ata, que embora tenha sido lido e evidenciado todo o processo, votou sozinha para os 
cargos da composição das comissões, face a abstenção dos colegas vereadores, não 
podendo ser responsabilizada pela ordem estabelecida nos cargos das comissões, 
cumprindo o seu dever na eleição. Continuando com os trabalhos, foram encaminhados às 
Comissões Competentes, os Projetos de Lei número um, dois e três, barra, dois mil e vinte 
e três, de autoria do Poder Executivo. Nas matérias para Ordem do Dia, foi apresentado o 
Projeto de Resolução número um, barra, dois mil e vinte e três, de autoria da Mesa 
Diretora. Após foi apresentado o parecer verbal da Comissão de Justiça e Redação, sendo 
favorável à tramitação da matéria. Em discussão o parecer verbal, nada havendo, em 
votação, foi aprovado. Em discussão o projeto de resolução, não havendo interesse em 
discutir, em votação, foi aprovado em primeira e única deliberação. Ato contínuo deu-se 
início ao Grande Expediente, usaram da palavra os vereadores Dilmair Callegaro, Mário 
Sugizaki e Elbio Volkweis. Registra-se que os pronunciamentos, discussões e votações de 



matérias, encontram-se arquivados na íntegra em formato de áudio e vídeo. Não havendo 
mais vereadores inscritos para fazer uso da palavra, o senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e a Proteção Divina e declarou encerrada a sessão, sendo a presente ata 
lavrada e se achada conforme, assinada pelo Presidente e Primeiro Secretário. 
 
 
 

Paulinho Abreu 
Presidente 

Toninho Bernardes 
Primeiro Secretário 

 


